

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ПРАВОВЫЕ ОСНОВАНИЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются понятие, классификация, виды и основания освобождения от отбывания наказания. По результатам исследования представлены выводы.

Ключевые слова: наказание, осужденный, условно-досрочное освобождение, суд, приговор.

Вопрос о видах освобождения от наказания актуален не только в контексте нормативного правового регулирования, но и в теоретическом смысле. В науке предлагаются разные варианты классификации оснований освобождения от уголовного наказания. Кроме того, широкая система оснований освобождения от наказания выделилась и на законодательном уровне, поэтому данный вопрос нуждается в разработке.

Так как освобождение наказания происходит при наличии определенных оснований и необходимости учитывать комплекс обстоятельств, наиболее распространенной и обоснованной видится в первую очередь классификация этих видов по правовым основаниям: освобождение по отбытии срока вследствие реабилитации, а также досрочное освобождение.

Вторым распространившимся в науке классификационным основанием является характер освобождения от наказания; по данному критерию обозначаются такие их виды:

- освобождение по отбытии его срока (процессуальный аспект);
- освобождение от наказания досрочно (материальный аспект) [1].

Основываясь на принципах деления освобождения от наказания и анализе положений УК РФ можно прийти к выводу, что все виды освобождения могут

быть разделены на: обязательные и факультативные; условные и безусловные; окончательные и неокончательные.

Приведены лишь некоторые общие классификации, но их перечень вполне может быть расширен, так как многие авторы называют свои классификации и дают им научное обоснование, что в интересах уголовного права может обладать определенной ценностью при поиске более качественной модели института освобождения от наказания. Дальнейшая разработка вопроса в этом направлении представляет в первую очередь научную ценность, но главным усматривается правовой аспект, то есть, законодательное закрепление оснований освобождения от уголовного наказания.

Среди других видов освобождения по отношению к себе привлекает внимание такой критерий, как «условность». Условность – это не только предоставление освобождения, но еще и условия отбывания конкретного вида наказания [2]. Поэтому весь перечень видов освобождения от наказания характеризуются условностью. В данном вопросе в науке имеют место и другие позиции. Например, представители другой группы авторов отмечают, что освобождение от уголовного наказания осуществляется при наличии определенных условий или под каким-то определенным условием, отсутствие которого влечет за собой возможность реализовать его на практике [3].

Условно-досрочное освобождение, вероятно, в наибольшей степени характеризуется выделенным критерием, это вопрос не только однородной терминологии. Такой вывод делается на той основе, что для данного основания освобождения от наказания характерно наличие обязательно необходимых условий. Условия реализации этого основания связаны с видами наказания, допускающими возможность его применения, помимо этого, отдельно ставятся условия и для того, чтобы не произошел отказ от условно-досрочного освобождения.

Показательно, что другим видам освобождения названный признак также сопутствует. Освобождение в связи с болезнью происходить тогда, когда по причине наступления болезни какого-то определенного вида возникают препятствия для отбывания наказания в дальнейшем. В таком контексте может происходить

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

возникновение не только фактического препятствия, но вполне и утрата возможности достигнуть целей, которые преследуются уголовным наказанием.

Подвергая анализу вопрос о классификации на основе оценки различных подходов к данному вопросу, а также с учетом складывающейся правоприменительной практики, делается вывод о том, что правильнее всего будет подразделять виды оснований освобождения от наказания исходя из статуса того лица, которое освобождается от наказания, такой статус обусловливается моментом освобождения от наказания. По данному параметру возможно выделить три самостоятельных группы оснований, в каждую из которых будет входить комплекс отдельных элементов:

– пенитенциарные виды оснований освобождения от наказания по принципу, что лица имеют определенный статус (наказание уже отбывается), а значит, они могут быть освобождены от него:

- условно-досрочное освобождение;
- условно-досрочное освобождение несовершеннолетних;
- замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания;
- наличие уголовно-правового статуса у освобождаемого лица на основе принципа заведомости – освобождение происходит еще до момента начала отбывания наказания:

- условное осуждение;
- освобождение от наказания вследствие изменения обстановки;
- отсрочка отбывания наказания больным наркоманией и др. [4];
- смешанный признак. Например, освобождение в связи с болезнью и отсрочка от отбывания от наказания – это самостоятельные виды освобождения, каждый из которых может быть реализован и до начала фактического отбывания уголовного наказания, и после.

Очевидно, что на законодательном уровне следует говорить только о системе оснований освобождения от уголовного наказания. В пределах единого перечня они не представлены, как и не подвергаются дифференциации по каким-

либо группам. В главе 12 УК РФ содержатся только самостоятельные статьи, посвященные различным видам освобождения от наказания.

На основе этих норм можно судить, что основаниями освобождения от наказания являются:

- условно-досрочное освобождение;
- замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания;
- освобождение от наказания в связи с изменение обстановки;
- освобождение от наказания в связи с болезнью;
- отсрочка отбывания наказания; отсрочка отбывания наказания больным наркоманией;
- освобождение от отбывания наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда;
- освобождение от наказания в связи с прохождением военной службы в период мобилизации, в период военного положения или военное время.

Подобным перечнем и следует руководствоваться при построении системы оснований освобождения от наказания в правовом смысле.

По результатам сказанного представляется возможным прийти к таким выводам. В науке выделился ряд классификаций оснований освобождения от уголовного наказания. Такого рода классификации являются условными, хотя и обладают научной ценностью. С правовой точки зрения основания освобождения от наказания располагаются в пределах главы 12 УК РФ. О том или ином основании возможно судить в привязке к тем видам освобождения от отбывания от наказания, которые содержатся в данной главе.

Список литературы

1. Ефремова И.А. Понятие, признаки, основания и виды института освобождения от наказания / И.А. Ефремова // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – 2018. – №1. – С. 190. EDN YSJDPR
2. Кашуба Ю.А. Иные основания, предусмотренные законом для освобождения от отбывания наказания / Ю.А. Кашуба // Человек: преступление и наказание. – 2016. – С. 57.

3. Кашуба Ю.А. Виды иных оснований освобождения от отбывания наказания и их классификация / Ю.А. Кашуба, А.А. Соколов // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. – 2020. – №2. – С. 90. DOI 10.24411/2312-3184-2020-10033. EDN KYMILP

4. Терентьева В.А. О понятии освобождения от уголовного наказания в доктрине уголовного права / В.А. Терентьева // Уголовная юстиция. – 2017. – №10. – С. 11. – DOI 10.17223/23088451/10/2. – EDN YMJGUH